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R. S. B. 

El alzhéimer es un problema de 
salud de gran relevancia en Es-
paña, que afecta junto a otras 
demencias, a más de 900.000 
personas, cifra que se traduce en 
una de cada diez de más de 65 
años. Representa entre un 60% 
y un 70% de los casos de demen-
cia en el país. La enfermedad se 
mantiene como una de las con-
diciones de salud que más preo-
cupan a la sociedad española 
(63%), a poca distancia del cán-
cer (68%) y por delante del ictus 
(57%) y el infarto (46%). El Co-
vid-19, que se situó en cuarto lu-
gar en la primera oleada de la 
encuesta, presentada en plena 
pandemia, actualmente baja 
hasta el octavo lugar.   

Esta es una de las principales 
conclusiones de la segunda 
oleada de la encuesta de Actitu-
des y percepciones de la pobla-
ción española sobre el alzhéimer 
elaborada por la Fundación Pas-
qual Maragall, con el apoyo del 
Ministerio de Derechos Sociales 
y Agenda 2030, a una muestra 
de 2.395 personas. El objetivo 
de este estudio, que se presenta 
en el marco del Día Mundial del 
Alzhéimer, es el de conocer la 
opinión de la población sobre 
diferentes aspectos de la enfer-

medad y proporcionar un análi-
sis de las percepciones, conoci-
mientos y actitudes frente a la 
enfermedad de Alzheimer y su 
investigación. 

Los resultados también rele-
van que el alzhéimer es la prime-

ra preocupación de salud a par-
tir de los 55 años, ya que el 79% 
de los encuestados lo considera 
el principal problema al que se 
enfrentan las personas mayores, 
por encima del cáncer. 

Además, la encuesta destaca 
la magnitud del impacto que el 
alzhéimer tiene en la sociedad, 
ya que 2 de cada 3 españoles 
afirma conocer a alguien que 
tiene o ha tenido la enfermedad, 
en un 27% de los casos se trata 
de un familiar de primer grado. 
“En el marco del Día Mundial 
del Alzhéimer, publicamos este 

estudio para reafirmar la cre-
ciente preocupación por esta en-
fermedad, su enorme impacto 
social y la necesidad de seguir 
trabajando en ampliar el conoci-
miento de la población españo-
la sobre esta enfermedad. Cre-
emos que es crucial la genera-
ción de debate público y con-
ciencia social para que esta en-
fermedad reciba la atención que 
merece y su abordaje se conside-
re una prioridad estratégica”, 
declaró el doctor Arcadi Nava-
rro, director de la Fundación 
Pasqual Maragall.

El alzhéimer, segunda enfermedad 
que más preocupa a la población

M. G. 

El documento también subraya la necesidad de convertir la investigación en una prioridad estratégica. 

l Afecta a unas 
900.000 personas 
en España, uno de 
cada diez mayores 
de 65 años

Un sondeo revela su 
grave impacto y  
ciertas lagunas en la 
percepción social 

w DEMENCIAS

La apnea  
del sueño 
incrementa  
el riesgo de 
demencia

Redacción 

La apnea obstructiva del sue-
ño provoca dos importantes 
eventos en las personas que 
padecen este trastorno del 
sueño: por un lado, la frag-
mentación del sueño. Por 
otro, la hipoxia, es decir, la 
disminución del oxígeno dis-
ponible para las células. Es-
tos eventos, señaló el doctor 
Adriano Targa, investigador 
del Centro de Investigación 
Biomédica en Red CIBER, es-
tán asociados a un aumento 
de procesos inflamatorios y 
oxidativos, lo que puede alte-
rar la conectividad entre las 
neuronas y también generar 
la muerte neuronal. “De he-
cho, los estudios demuestran 
que ya se observan cambios 
estructurales en el cerebro 
de niños y adolescentes con 
la apnea del sueño”, añadió 
durante su participación en 
la mesa redonda Repercu-
sión cerebral de la AOS, cele-
brada en el marco del con-
greso de la Sociedad Españo-
la de Sueño, que reúne estos 
días en Toledo a más de 300 
expertos en medicina del 
sueño. 

Esta afectación de la apnea 
del sueño a nivel neuronal se 
manifiesta, según el experto, 
en la relación bidireccional 
que mantiene este trastorno 
del sueño con la enfermedad 
de Alzheimer, cuyo riesgo po-
dría verse incrementado en 
un 85% y también con unas 
mayores probabilidades de 
sufrir un infarto cerebral. 

w DESCANSO

EN España más de cinco 
millones de personas 
padecen una patología 
que se asocia al dolor y 

que implica costes socioeconó-
micos. Se trata de un tipo de do-
lor de cabeza intenso, a menudo 
unilateral que produce otros sín-
tomas como mareos, náuseas y 
sensibilidad a la luz, los olores o 
los sonidos. A pesar de ser un 
dolor muy incapacitante, hasta 
un 25% de quienes lo sufren 
nunca ha consultado su dolen-

cia con el médico. Este trastorno 
es más frecuente entre las muje-
res. Tal y como señalan desde la 
Sociedad Española de Neurolo-
gía (SEN), en aproximadamente 
un 80% de los casos se da en mu-
jeres en edades comprendidas 
entre los 20 y los 50 años. Pero 
no sólo en esta etapa, incluso en 
la infancia hay más casos de mi-
graña entre las pequeñas: un 9 
por ciento de las niñas europeas 
la padecen frente al 5 por ciento 
de los niños. 

La migraña crónica, es decir, 
sufrir migraña durante más de 
15 días al mes, es la complica-
ción más frecuente de esta en-
fermedad y es el tipo de cefalea 
que más impacto ejerce sobre la 
vida de los pacientes. “Y la prin-
cipal consecuencia de un mal 
manejo de esta enfermedad es el 

deterioro en la calidad de vida 
de la persona y que el dolor se 
cronifique, porque la migraña 
puede evolucionar hacia una 
forma crónica si no se trata co-
rrectamente. Cada año, cerca de 
un tres por ciento de las perso-
nas con migraña pasan de tener 
una migraña episódica a una 
crónica, mientras que un seis 
por ciento pasan de una migra-
ña de baja frecuencia a otra de 
alta frecuencia”, comenta el Dr. 
Pablo Irimia, coordinador del 

Grupo de Estudio de Cefaleas de 
la SEN. 

Además de la genética, hay 
otros factores que pueden desen-
cadenar este dolor: el estrés, el ci-
clo menstrual, la falta de sueño, el 
consumo de alcohol, el ayuno pro-
longado o también algunos ali-
mentos. Por este motivo, es im-
portante llevar hábitos de vida sa-
ludables para mantener a raya las 
migrañas. La cronificación de es-
ta enfermedad está relacionada 
con varios factores que favorecen 
su aparición como la alimenta-
ción. Existen algunos productos 
como el chocolate, el café, las nue-
ces o el queso que podrían funcio-
nar como desencadenantes. Sin 
embargo, no existe una norma pa-
ra todos los pacientes.  

Los expertos recomiendan en 
principio no restringir ningún 

alimento, evaluar cada caso en 
concreto y optar por la dieta me-
diterránea. Pero no sucede lo 
mismo con el alcohol, la única 
bebida que se ha probado que 
puede actuar como desencade-
nante, así como otros factores 
como el tabaco, el sobrepeso y la 
obesidad. Para aliviar esta afec-
ción se recomienda mantener 
una buena calidad de sueño y 
practicar ejercicio físico, uno de 
los tratamientos no farmacoló-
gicos más adecuados para evitar 
esta patología. 

Finalmente, desde la SEN re-
cuerdan a los pacientes que 
cuando el dolor de cabeza sea 
frecuente y comience a afectar 
su calidad de vida, es fundamen-
tal buscar atención médica para 
obtener un diagnóstico y trata-
miento adecuado. Seguro.

MIGRAÑA, HOY

Además de la genética 
hay factores, como el 
estrés, que pueden 
desencadenar el dolor

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

El alzhéimer es un problema de 
salud de gran relevancia en Es-
paña, que afecta junto a otras 
demencias, a más de 900.000 
personas, cifra que se traduce en 
una de cada diez de más de 65 
años. Representa entre un 60% 
y un 70% de los casos de demen-
cia en el país. La enfermedad se 
mantiene como una de las con-
diciones de salud que más preo-
cupan a la sociedad española 
(63%), a poca distancia del cán-
cer (68%) y por delante del ictus 
(57%) y el infarto (46%). El Co-
vid-19, que se situó en cuarto lu-
gar en la primera oleada de la 
encuesta, presentada en plena 
pandemia, actualmente baja 
hasta el octavo lugar.   

Esta es una de las principales 
conclusiones de la segunda 
oleada de la encuesta de Actitu-
des y percepciones de la pobla-
ción española sobre el alzhéimer 
elaborada por la Fundación Pas-
qual Maragall, con el apoyo del 
Ministerio de Derechos Sociales 
y Agenda 2030, a una muestra 
de 2.395 personas. El objetivo 
de este estudio, que se presenta 
en el marco del Día Mundial del 
Alzhéimer, es el de conocer la 
opinión de la población sobre 
diferentes aspectos de la enfer-

medad y proporcionar un análi-
sis de las percepciones, conoci-
mientos y actitudes frente a la 
enfermedad de Alzheimer y su 
investigación. 

Los resultados también rele-
van que el alzhéimer es la prime-

ra preocupación de salud a par-
tir de los 55 años, ya que el 79% 
de los encuestados lo considera 
el principal problema al que se 
enfrentan las personas mayores, 
por encima del cáncer. 

Además, la encuesta destaca 
la magnitud del impacto que el 
alzhéimer tiene en la sociedad, 
ya que 2 de cada 3 españoles 
afirma conocer a alguien que 
tiene o ha tenido la enfermedad, 
en un 27% de los casos se trata 
de un familiar de primer grado. 
“En el marco del Día Mundial 
del Alzhéimer, publicamos este 

estudio para reafirmar la cre-
ciente preocupación por esta en-
fermedad, su enorme impacto 
social y la necesidad de seguir 
trabajando en ampliar el conoci-
miento de la población españo-
la sobre esta enfermedad. Cre-
emos que es crucial la genera-
ción de debate público y con-
ciencia social para que esta en-
fermedad reciba la atención que 
merece y su abordaje se conside-
re una prioridad estratégica”, 
declaró el doctor Arcadi Nava-
rro, director de la Fundación 
Pasqual Maragall.

El alzhéimer, segunda enfermedad 
que más preocupa a la población

M. G. 

El documento también subraya la necesidad de convertir la investigación en una prioridad estratégica. 

l Afecta a unas 
900.000 personas 
en España, uno de 
cada diez mayores 
de 65 años

Un sondeo revela su 
grave impacto y  
ciertas lagunas en la 
percepción social 

w DEMENCIAS

La apnea  
del sueño 
incrementa  
el riesgo de 
demencia

Redacción 

La apnea obstructiva del sue-
ño provoca dos importantes 
eventos en las personas que 
padecen este trastorno del 
sueño: por un lado, la frag-
mentación del sueño. Por 
otro, la hipoxia, es decir, la 
disminución del oxígeno dis-
ponible para las células. Es-
tos eventos, señaló el doctor 
Adriano Targa, investigador 
del Centro de Investigación 
Biomédica en Red CIBER, es-
tán asociados a un aumento 
de procesos inflamatorios y 
oxidativos, lo que puede alte-
rar la conectividad entre las 
neuronas y también generar 
la muerte neuronal. “De he-
cho, los estudios demuestran 
que ya se observan cambios 
estructurales en el cerebro 
de niños y adolescentes con 
la apnea del sueño”, añadió 
durante su participación en 
la mesa redonda Repercu-
sión cerebral de la AOS, cele-
brada en el marco del con-
greso de la Sociedad Españo-
la de Sueño, que reúne estos 
días en Toledo a más de 300 
expertos en medicina del 
sueño. 

Esta afectación de la apnea 
del sueño a nivel neuronal se 
manifiesta, según el experto, 
en la relación bidireccional 
que mantiene este trastorno 
del sueño con la enfermedad 
de Alzheimer, cuyo riesgo po-
dría verse incrementado en 
un 85% y también con unas 
mayores probabilidades de 
sufrir un infarto cerebral. 

w DESCANSO

EN España más de cinco 
millones de personas 
padecen una patología 
que se asocia al dolor y 

que implica costes socioeconó-
micos. Se trata de un tipo de do-
lor de cabeza intenso, a menudo 
unilateral que produce otros sín-
tomas como mareos, náuseas y 
sensibilidad a la luz, los olores o 
los sonidos. A pesar de ser un 
dolor muy incapacitante, hasta 
un 25% de quienes lo sufren 
nunca ha consultado su dolen-

cia con el médico. Este trastorno 
es más frecuente entre las muje-
res. Tal y como señalan desde la 
Sociedad Española de Neurolo-
gía (SEN), en aproximadamente 
un 80% de los casos se da en mu-
jeres en edades comprendidas 
entre los 20 y los 50 años. Pero 
no sólo en esta etapa, incluso en 
la infancia hay más casos de mi-
graña entre las pequeñas: un 9 
por ciento de las niñas europeas 
la padecen frente al 5 por ciento 
de los niños. 

La migraña crónica, es decir, 
sufrir migraña durante más de 
15 días al mes, es la complica-
ción más frecuente de esta en-
fermedad y es el tipo de cefalea 
que más impacto ejerce sobre la 
vida de los pacientes. “Y la prin-
cipal consecuencia de un mal 
manejo de esta enfermedad es el 

deterioro en la calidad de vida 
de la persona y que el dolor se 
cronifique, porque la migraña 
puede evolucionar hacia una 
forma crónica si no se trata co-
rrectamente. Cada año, cerca de 
un tres por ciento de las perso-
nas con migraña pasan de tener 
una migraña episódica a una 
crónica, mientras que un seis 
por ciento pasan de una migra-
ña de baja frecuencia a otra de 
alta frecuencia”, comenta el Dr. 
Pablo Irimia, coordinador del 

Grupo de Estudio de Cefaleas de 
la SEN. 

Además de la genética, hay 
otros factores que pueden desen-
cadenar este dolor: el estrés, el ci-
clo menstrual, la falta de sueño, el 
consumo de alcohol, el ayuno pro-
longado o también algunos ali-
mentos. Por este motivo, es im-
portante llevar hábitos de vida sa-
ludables para mantener a raya las 
migrañas. La cronificación de es-
ta enfermedad está relacionada 
con varios factores que favorecen 
su aparición como la alimenta-
ción. Existen algunos productos 
como el chocolate, el café, las nue-
ces o el queso que podrían funcio-
nar como desencadenantes. Sin 
embargo, no existe una norma pa-
ra todos los pacientes.  

Los expertos recomiendan en 
principio no restringir ningún 

alimento, evaluar cada caso en 
concreto y optar por la dieta me-
diterránea. Pero no sucede lo 
mismo con el alcohol, la única 
bebida que se ha probado que 
puede actuar como desencade-
nante, así como otros factores 
como el tabaco, el sobrepeso y la 
obesidad. Para aliviar esta afec-
ción se recomienda mantener 
una buena calidad de sueño y 
practicar ejercicio físico, uno de 
los tratamientos no farmacoló-
gicos más adecuados para evitar 
esta patología. 

Finalmente, desde la SEN re-
cuerdan a los pacientes que 
cuando el dolor de cabeza sea 
frecuente y comience a afectar 
su calidad de vida, es fundamen-
tal buscar atención médica para 
obtener un diagnóstico y trata-
miento adecuado. Seguro.

MIGRAÑA, HOY

Además de la genética 
hay factores, como el 
estrés, que pueden 
desencadenar el dolor

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

El alzhéimer es un problema de 
salud de gran relevancia en Es-
paña, que afecta junto a otras 
demencias, a más de 900.000 
personas, cifra que se traduce en 
una de cada diez de más de 65 
años. Representa entre un 60% 
y un 70% de los casos de demen-
cia en el país. La enfermedad se 
mantiene como una de las con-
diciones de salud que más preo-
cupan a la sociedad española 
(63%), a poca distancia del cán-
cer (68%) y por delante del ictus 
(57%) y el infarto (46%). El Co-
vid-19, que se situó en cuarto lu-
gar en la primera oleada de la 
encuesta, presentada en plena 
pandemia, actualmente baja 
hasta el octavo lugar.   

Esta es una de las principales 
conclusiones de la segunda 
oleada de la encuesta de Actitu-
des y percepciones de la pobla-
ción española sobre el alzhéimer 
elaborada por la Fundación Pas-
qual Maragall, con el apoyo del 
Ministerio de Derechos Sociales 
y Agenda 2030, a una muestra 
de 2.395 personas. El objetivo 
de este estudio, que se presenta 
en el marco del Día Mundial del 
Alzhéimer, es el de conocer la 
opinión de la población sobre 
diferentes aspectos de la enfer-

medad y proporcionar un análi-
sis de las percepciones, conoci-
mientos y actitudes frente a la 
enfermedad de Alzheimer y su 
investigación. 

Los resultados también rele-
van que el alzhéimer es la prime-

ra preocupación de salud a par-
tir de los 55 años, ya que el 79% 
de los encuestados lo considera 
el principal problema al que se 
enfrentan las personas mayores, 
por encima del cáncer. 

Además, la encuesta destaca 
la magnitud del impacto que el 
alzhéimer tiene en la sociedad, 
ya que 2 de cada 3 españoles 
afirma conocer a alguien que 
tiene o ha tenido la enfermedad, 
en un 27% de los casos se trata 
de un familiar de primer grado. 
“En el marco del Día Mundial 
del Alzhéimer, publicamos este 

estudio para reafirmar la cre-
ciente preocupación por esta en-
fermedad, su enorme impacto 
social y la necesidad de seguir 
trabajando en ampliar el conoci-
miento de la población españo-
la sobre esta enfermedad. Cre-
emos que es crucial la genera-
ción de debate público y con-
ciencia social para que esta en-
fermedad reciba la atención que 
merece y su abordaje se conside-
re una prioridad estratégica”, 
declaró el doctor Arcadi Nava-
rro, director de la Fundación 
Pasqual Maragall.

El alzhéimer, segunda enfermedad 
que más preocupa a la población

M. G. 

El documento también subraya la necesidad de convertir la investigación en una prioridad estratégica. 

l Afecta a unas 
900.000 personas 
en España, uno de 
cada diez mayores 
de 65 años

Un sondeo revela su 
grave impacto y  
ciertas lagunas en la 
percepción social 

w DEMENCIAS

La apnea  
del sueño 
incrementa  
el riesgo de 
demencia

Redacción 

La apnea obstructiva del sue-
ño provoca dos importantes 
eventos en las personas que 
padecen este trastorno del 
sueño: por un lado, la frag-
mentación del sueño. Por 
otro, la hipoxia, es decir, la 
disminución del oxígeno dis-
ponible para las células. Es-
tos eventos, señaló el doctor 
Adriano Targa, investigador 
del Centro de Investigación 
Biomédica en Red CIBER, es-
tán asociados a un aumento 
de procesos inflamatorios y 
oxidativos, lo que puede alte-
rar la conectividad entre las 
neuronas y también generar 
la muerte neuronal. “De he-
cho, los estudios demuestran 
que ya se observan cambios 
estructurales en el cerebro 
de niños y adolescentes con 
la apnea del sueño”, añadió 
durante su participación en 
la mesa redonda Repercu-
sión cerebral de la AOS, cele-
brada en el marco del con-
greso de la Sociedad Españo-
la de Sueño, que reúne estos 
días en Toledo a más de 300 
expertos en medicina del 
sueño. 

Esta afectación de la apnea 
del sueño a nivel neuronal se 
manifiesta, según el experto, 
en la relación bidireccional 
que mantiene este trastorno 
del sueño con la enfermedad 
de Alzheimer, cuyo riesgo po-
dría verse incrementado en 
un 85% y también con unas 
mayores probabilidades de 
sufrir un infarto cerebral. 

w DESCANSO

EN España más de cinco 
millones de personas 
padecen una patología 
que se asocia al dolor y 

que implica costes socioeconó-
micos. Se trata de un tipo de do-
lor de cabeza intenso, a menudo 
unilateral que produce otros sín-
tomas como mareos, náuseas y 
sensibilidad a la luz, los olores o 
los sonidos. A pesar de ser un 
dolor muy incapacitante, hasta 
un 25% de quienes lo sufren 
nunca ha consultado su dolen-

cia con el médico. Este trastorno 
es más frecuente entre las muje-
res. Tal y como señalan desde la 
Sociedad Española de Neurolo-
gía (SEN), en aproximadamente 
un 80% de los casos se da en mu-
jeres en edades comprendidas 
entre los 20 y los 50 años. Pero 
no sólo en esta etapa, incluso en 
la infancia hay más casos de mi-
graña entre las pequeñas: un 9 
por ciento de las niñas europeas 
la padecen frente al 5 por ciento 
de los niños. 

La migraña crónica, es decir, 
sufrir migraña durante más de 
15 días al mes, es la complica-
ción más frecuente de esta en-
fermedad y es el tipo de cefalea 
que más impacto ejerce sobre la 
vida de los pacientes. “Y la prin-
cipal consecuencia de un mal 
manejo de esta enfermedad es el 

deterioro en la calidad de vida 
de la persona y que el dolor se 
cronifique, porque la migraña 
puede evolucionar hacia una 
forma crónica si no se trata co-
rrectamente. Cada año, cerca de 
un tres por ciento de las perso-
nas con migraña pasan de tener 
una migraña episódica a una 
crónica, mientras que un seis 
por ciento pasan de una migra-
ña de baja frecuencia a otra de 
alta frecuencia”, comenta el Dr. 
Pablo Irimia, coordinador del 

Grupo de Estudio de Cefaleas de 
la SEN. 

Además de la genética, hay 
otros factores que pueden desen-
cadenar este dolor: el estrés, el ci-
clo menstrual, la falta de sueño, el 
consumo de alcohol, el ayuno pro-
longado o también algunos ali-
mentos. Por este motivo, es im-
portante llevar hábitos de vida sa-
ludables para mantener a raya las 
migrañas. La cronificación de es-
ta enfermedad está relacionada 
con varios factores que favorecen 
su aparición como la alimenta-
ción. Existen algunos productos 
como el chocolate, el café, las nue-
ces o el queso que podrían funcio-
nar como desencadenantes. Sin 
embargo, no existe una norma pa-
ra todos los pacientes.  

Los expertos recomiendan en 
principio no restringir ningún 

alimento, evaluar cada caso en 
concreto y optar por la dieta me-
diterránea. Pero no sucede lo 
mismo con el alcohol, la única 
bebida que se ha probado que 
puede actuar como desencade-
nante, así como otros factores 
como el tabaco, el sobrepeso y la 
obesidad. Para aliviar esta afec-
ción se recomienda mantener 
una buena calidad de sueño y 
practicar ejercicio físico, uno de 
los tratamientos no farmacoló-
gicos más adecuados para evitar 
esta patología. 

Finalmente, desde la SEN re-
cuerdan a los pacientes que 
cuando el dolor de cabeza sea 
frecuente y comience a afectar 
su calidad de vida, es fundamen-
tal buscar atención médica para 
obtener un diagnóstico y trata-
miento adecuado. Seguro.

MIGRAÑA, HOY

Además de la genética 
hay factores, como el 
estrés, que pueden 
desencadenar el dolor

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

El alzhéimer es un problema de 
salud de gran relevancia en Es-
paña, que afecta junto a otras 
demencias, a más de 900.000 
personas, cifra que se traduce en 
una de cada diez de más de 65 
años. Representa entre un 60% 
y un 70% de los casos de demen-
cia en el país. La enfermedad se 
mantiene como una de las con-
diciones de salud que más preo-
cupan a la sociedad española 
(63%), a poca distancia del cán-
cer (68%) y por delante del ictus 
(57%) y el infarto (46%). El Co-
vid-19, que se situó en cuarto lu-
gar en la primera oleada de la 
encuesta, presentada en plena 
pandemia, actualmente baja 
hasta el octavo lugar.   

Esta es una de las principales 
conclusiones de la segunda 
oleada de la encuesta de Actitu-
des y percepciones de la pobla-
ción española sobre el alzhéimer 
elaborada por la Fundación Pas-
qual Maragall, con el apoyo del 
Ministerio de Derechos Sociales 
y Agenda 2030, a una muestra 
de 2.395 personas. El objetivo 
de este estudio, que se presenta 
en el marco del Día Mundial del 
Alzhéimer, es el de conocer la 
opinión de la población sobre 
diferentes aspectos de la enfer-

medad y proporcionar un análi-
sis de las percepciones, conoci-
mientos y actitudes frente a la 
enfermedad de Alzheimer y su 
investigación. 

Los resultados también rele-
van que el alzhéimer es la prime-

ra preocupación de salud a par-
tir de los 55 años, ya que el 79% 
de los encuestados lo considera 
el principal problema al que se 
enfrentan las personas mayores, 
por encima del cáncer. 

Además, la encuesta destaca 
la magnitud del impacto que el 
alzhéimer tiene en la sociedad, 
ya que 2 de cada 3 españoles 
afirma conocer a alguien que 
tiene o ha tenido la enfermedad, 
en un 27% de los casos se trata 
de un familiar de primer grado. 
“En el marco del Día Mundial 
del Alzhéimer, publicamos este 

estudio para reafirmar la cre-
ciente preocupación por esta en-
fermedad, su enorme impacto 
social y la necesidad de seguir 
trabajando en ampliar el conoci-
miento de la población españo-
la sobre esta enfermedad. Cre-
emos que es crucial la genera-
ción de debate público y con-
ciencia social para que esta en-
fermedad reciba la atención que 
merece y su abordaje se conside-
re una prioridad estratégica”, 
declaró el doctor Arcadi Nava-
rro, director de la Fundación 
Pasqual Maragall.

El alzhéimer, segunda enfermedad 
que más preocupa a la población

M. G. 

El documento también subraya la necesidad de convertir la investigación en una prioridad estratégica. 

l Afecta a unas 
900.000 personas 
en España, uno de 
cada diez mayores 
de 65 años

Un sondeo revela su 
grave impacto y  
ciertas lagunas en la 
percepción social 

w DEMENCIAS

La apnea  
del sueño 
incrementa  
el riesgo de 
demencia

Redacción 

La apnea obstructiva del sue-
ño provoca dos importantes 
eventos en las personas que 
padecen este trastorno del 
sueño: por un lado, la frag-
mentación del sueño. Por 
otro, la hipoxia, es decir, la 
disminución del oxígeno dis-
ponible para las células. Es-
tos eventos, señaló el doctor 
Adriano Targa, investigador 
del Centro de Investigación 
Biomédica en Red CIBER, es-
tán asociados a un aumento 
de procesos inflamatorios y 
oxidativos, lo que puede alte-
rar la conectividad entre las 
neuronas y también generar 
la muerte neuronal. “De he-
cho, los estudios demuestran 
que ya se observan cambios 
estructurales en el cerebro 
de niños y adolescentes con 
la apnea del sueño”, añadió 
durante su participación en 
la mesa redonda Repercu-
sión cerebral de la AOS, cele-
brada en el marco del con-
greso de la Sociedad Españo-
la de Sueño, que reúne estos 
días en Toledo a más de 300 
expertos en medicina del 
sueño. 

Esta afectación de la apnea 
del sueño a nivel neuronal se 
manifiesta, según el experto, 
en la relación bidireccional 
que mantiene este trastorno 
del sueño con la enfermedad 
de Alzheimer, cuyo riesgo po-
dría verse incrementado en 
un 85% y también con unas 
mayores probabilidades de 
sufrir un infarto cerebral. 

w DESCANSO

EN España más de cinco 
millones de personas 
padecen una patología 
que se asocia al dolor y 

que implica costes socioeconó-
micos. Se trata de un tipo de do-
lor de cabeza intenso, a menudo 
unilateral que produce otros sín-
tomas como mareos, náuseas y 
sensibilidad a la luz, los olores o 
los sonidos. A pesar de ser un 
dolor muy incapacitante, hasta 
un 25% de quienes lo sufren 
nunca ha consultado su dolen-

cia con el médico. Este trastorno 
es más frecuente entre las muje-
res. Tal y como señalan desde la 
Sociedad Española de Neurolo-
gía (SEN), en aproximadamente 
un 80% de los casos se da en mu-
jeres en edades comprendidas 
entre los 20 y los 50 años. Pero 
no sólo en esta etapa, incluso en 
la infancia hay más casos de mi-
graña entre las pequeñas: un 9 
por ciento de las niñas europeas 
la padecen frente al 5 por ciento 
de los niños. 

La migraña crónica, es decir, 
sufrir migraña durante más de 
15 días al mes, es la complica-
ción más frecuente de esta en-
fermedad y es el tipo de cefalea 
que más impacto ejerce sobre la 
vida de los pacientes. “Y la prin-
cipal consecuencia de un mal 
manejo de esta enfermedad es el 

deterioro en la calidad de vida 
de la persona y que el dolor se 
cronifique, porque la migraña 
puede evolucionar hacia una 
forma crónica si no se trata co-
rrectamente. Cada año, cerca de 
un tres por ciento de las perso-
nas con migraña pasan de tener 
una migraña episódica a una 
crónica, mientras que un seis 
por ciento pasan de una migra-
ña de baja frecuencia a otra de 
alta frecuencia”, comenta el Dr. 
Pablo Irimia, coordinador del 

Grupo de Estudio de Cefaleas de 
la SEN. 

Además de la genética, hay 
otros factores que pueden desen-
cadenar este dolor: el estrés, el ci-
clo menstrual, la falta de sueño, el 
consumo de alcohol, el ayuno pro-
longado o también algunos ali-
mentos. Por este motivo, es im-
portante llevar hábitos de vida sa-
ludables para mantener a raya las 
migrañas. La cronificación de es-
ta enfermedad está relacionada 
con varios factores que favorecen 
su aparición como la alimenta-
ción. Existen algunos productos 
como el chocolate, el café, las nue-
ces o el queso que podrían funcio-
nar como desencadenantes. Sin 
embargo, no existe una norma pa-
ra todos los pacientes.  

Los expertos recomiendan en 
principio no restringir ningún 

alimento, evaluar cada caso en 
concreto y optar por la dieta me-
diterránea. Pero no sucede lo 
mismo con el alcohol, la única 
bebida que se ha probado que 
puede actuar como desencade-
nante, así como otros factores 
como el tabaco, el sobrepeso y la 
obesidad. Para aliviar esta afec-
ción se recomienda mantener 
una buena calidad de sueño y 
practicar ejercicio físico, uno de 
los tratamientos no farmacoló-
gicos más adecuados para evitar 
esta patología. 

Finalmente, desde la SEN re-
cuerdan a los pacientes que 
cuando el dolor de cabeza sea 
frecuente y comience a afectar 
su calidad de vida, es fundamen-
tal buscar atención médica para 
obtener un diagnóstico y trata-
miento adecuado. Seguro.

MIGRAÑA, HOY

Además de la genética 
hay factores, como el 
estrés, que pueden 
desencadenar el dolor

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

El alzhéimer es un problema de 
salud de gran relevancia en Es-
paña, que afecta junto a otras 
demencias, a más de 900.000 
personas, cifra que se traduce en 
una de cada diez de más de 65 
años. Representa entre un 60% 
y un 70% de los casos de demen-
cia en el país. La enfermedad se 
mantiene como una de las con-
diciones de salud que más preo-
cupan a la sociedad española 
(63%), a poca distancia del cán-
cer (68%) y por delante del ictus 
(57%) y el infarto (46%). El Co-
vid-19, que se situó en cuarto lu-
gar en la primera oleada de la 
encuesta, presentada en plena 
pandemia, actualmente baja 
hasta el octavo lugar.   

Esta es una de las principales 
conclusiones de la segunda 
oleada de la encuesta de Actitu-
des y percepciones de la pobla-
ción española sobre el alzhéimer 
elaborada por la Fundación Pas-
qual Maragall, con el apoyo del 
Ministerio de Derechos Sociales 
y Agenda 2030, a una muestra 
de 2.395 personas. El objetivo 
de este estudio, que se presenta 
en el marco del Día Mundial del 
Alzhéimer, es el de conocer la 
opinión de la población sobre 
diferentes aspectos de la enfer-

medad y proporcionar un análi-
sis de las percepciones, conoci-
mientos y actitudes frente a la 
enfermedad de Alzheimer y su 
investigación. 

Los resultados también rele-
van que el alzhéimer es la prime-

ra preocupación de salud a par-
tir de los 55 años, ya que el 79% 
de los encuestados lo considera 
el principal problema al que se 
enfrentan las personas mayores, 
por encima del cáncer. 

Además, la encuesta destaca 
la magnitud del impacto que el 
alzhéimer tiene en la sociedad, 
ya que 2 de cada 3 españoles 
afirma conocer a alguien que 
tiene o ha tenido la enfermedad, 
en un 27% de los casos se trata 
de un familiar de primer grado. 
“En el marco del Día Mundial 
del Alzhéimer, publicamos este 

estudio para reafirmar la cre-
ciente preocupación por esta en-
fermedad, su enorme impacto 
social y la necesidad de seguir 
trabajando en ampliar el conoci-
miento de la población españo-
la sobre esta enfermedad. Cre-
emos que es crucial la genera-
ción de debate público y con-
ciencia social para que esta en-
fermedad reciba la atención que 
merece y su abordaje se conside-
re una prioridad estratégica”, 
declaró el doctor Arcadi Nava-
rro, director de la Fundación 
Pasqual Maragall.

El alzhéimer, segunda enfermedad 
que más preocupa a la población

M. G. 

El documento también subraya la necesidad de convertir la investigación en una prioridad estratégica. 

l Afecta a unas 
900.000 personas 
en España, uno de 
cada diez mayores 
de 65 años

Un sondeo revela su 
grave impacto y  
ciertas lagunas en la 
percepción social 

w DEMENCIAS

La apnea  
del sueño 
incrementa  
el riesgo de 
demencia

Redacción 

La apnea obstructiva del sue-
ño provoca dos importantes 
eventos en las personas que 
padecen este trastorno del 
sueño: por un lado, la frag-
mentación del sueño. Por 
otro, la hipoxia, es decir, la 
disminución del oxígeno dis-
ponible para las células. Es-
tos eventos, señaló el doctor 
Adriano Targa, investigador 
del Centro de Investigación 
Biomédica en Red CIBER, es-
tán asociados a un aumento 
de procesos inflamatorios y 
oxidativos, lo que puede alte-
rar la conectividad entre las 
neuronas y también generar 
la muerte neuronal. “De he-
cho, los estudios demuestran 
que ya se observan cambios 
estructurales en el cerebro 
de niños y adolescentes con 
la apnea del sueño”, añadió 
durante su participación en 
la mesa redonda Repercu-
sión cerebral de la AOS, cele-
brada en el marco del con-
greso de la Sociedad Españo-
la de Sueño, que reúne estos 
días en Toledo a más de 300 
expertos en medicina del 
sueño. 

Esta afectación de la apnea 
del sueño a nivel neuronal se 
manifiesta, según el experto, 
en la relación bidireccional 
que mantiene este trastorno 
del sueño con la enfermedad 
de Alzheimer, cuyo riesgo po-
dría verse incrementado en 
un 85% y también con unas 
mayores probabilidades de 
sufrir un infarto cerebral. 

w DESCANSO

EN España más de cinco 
millones de personas 
padecen una patología 
que se asocia al dolor y 

que implica costes socioeconó-
micos. Se trata de un tipo de do-
lor de cabeza intenso, a menudo 
unilateral que produce otros sín-
tomas como mareos, náuseas y 
sensibilidad a la luz, los olores o 
los sonidos. A pesar de ser un 
dolor muy incapacitante, hasta 
un 25% de quienes lo sufren 
nunca ha consultado su dolen-

cia con el médico. Este trastorno 
es más frecuente entre las muje-
res. Tal y como señalan desde la 
Sociedad Española de Neurolo-
gía (SEN), en aproximadamente 
un 80% de los casos se da en mu-
jeres en edades comprendidas 
entre los 20 y los 50 años. Pero 
no sólo en esta etapa, incluso en 
la infancia hay más casos de mi-
graña entre las pequeñas: un 9 
por ciento de las niñas europeas 
la padecen frente al 5 por ciento 
de los niños. 

La migraña crónica, es decir, 
sufrir migraña durante más de 
15 días al mes, es la complica-
ción más frecuente de esta en-
fermedad y es el tipo de cefalea 
que más impacto ejerce sobre la 
vida de los pacientes. “Y la prin-
cipal consecuencia de un mal 
manejo de esta enfermedad es el 

deterioro en la calidad de vida 
de la persona y que el dolor se 
cronifique, porque la migraña 
puede evolucionar hacia una 
forma crónica si no se trata co-
rrectamente. Cada año, cerca de 
un tres por ciento de las perso-
nas con migraña pasan de tener 
una migraña episódica a una 
crónica, mientras que un seis 
por ciento pasan de una migra-
ña de baja frecuencia a otra de 
alta frecuencia”, comenta el Dr. 
Pablo Irimia, coordinador del 

Grupo de Estudio de Cefaleas de 
la SEN. 

Además de la genética, hay 
otros factores que pueden desen-
cadenar este dolor: el estrés, el ci-
clo menstrual, la falta de sueño, el 
consumo de alcohol, el ayuno pro-
longado o también algunos ali-
mentos. Por este motivo, es im-
portante llevar hábitos de vida sa-
ludables para mantener a raya las 
migrañas. La cronificación de es-
ta enfermedad está relacionada 
con varios factores que favorecen 
su aparición como la alimenta-
ción. Existen algunos productos 
como el chocolate, el café, las nue-
ces o el queso que podrían funcio-
nar como desencadenantes. Sin 
embargo, no existe una norma pa-
ra todos los pacientes.  

Los expertos recomiendan en 
principio no restringir ningún 

alimento, evaluar cada caso en 
concreto y optar por la dieta me-
diterránea. Pero no sucede lo 
mismo con el alcohol, la única 
bebida que se ha probado que 
puede actuar como desencade-
nante, así como otros factores 
como el tabaco, el sobrepeso y la 
obesidad. Para aliviar esta afec-
ción se recomienda mantener 
una buena calidad de sueño y 
practicar ejercicio físico, uno de 
los tratamientos no farmacoló-
gicos más adecuados para evitar 
esta patología. 

Finalmente, desde la SEN re-
cuerdan a los pacientes que 
cuando el dolor de cabeza sea 
frecuente y comience a afectar 
su calidad de vida, es fundamen-
tal buscar atención médica para 
obtener un diagnóstico y trata-
miento adecuado. Seguro.

MIGRAÑA, HOY

Además de la genética 
hay factores, como el 
estrés, que pueden 
desencadenar el dolor

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

El alzhéimer es un problema de 
salud de gran relevancia en Es-
paña, que afecta junto a otras 
demencias, a más de 900.000 
personas, cifra que se traduce en 
una de cada diez de más de 65 
años. Representa entre un 60% 
y un 70% de los casos de demen-
cia en el país. La enfermedad se 
mantiene como una de las con-
diciones de salud que más preo-
cupan a la sociedad española 
(63%), a poca distancia del cán-
cer (68%) y por delante del ictus 
(57%) y el infarto (46%). El Co-
vid-19, que se situó en cuarto lu-
gar en la primera oleada de la 
encuesta, presentada en plena 
pandemia, actualmente baja 
hasta el octavo lugar.   

Esta es una de las principales 
conclusiones de la segunda 
oleada de la encuesta de Actitu-
des y percepciones de la pobla-
ción española sobre el alzhéimer 
elaborada por la Fundación Pas-
qual Maragall, con el apoyo del 
Ministerio de Derechos Sociales 
y Agenda 2030, a una muestra 
de 2.395 personas. El objetivo 
de este estudio, que se presenta 
en el marco del Día Mundial del 
Alzhéimer, es el de conocer la 
opinión de la población sobre 
diferentes aspectos de la enfer-

medad y proporcionar un análi-
sis de las percepciones, conoci-
mientos y actitudes frente a la 
enfermedad de Alzheimer y su 
investigación. 

Los resultados también rele-
van que el alzhéimer es la prime-

ra preocupación de salud a par-
tir de los 55 años, ya que el 79% 
de los encuestados lo considera 
el principal problema al que se 
enfrentan las personas mayores, 
por encima del cáncer. 

Además, la encuesta destaca 
la magnitud del impacto que el 
alzhéimer tiene en la sociedad, 
ya que 2 de cada 3 españoles 
afirma conocer a alguien que 
tiene o ha tenido la enfermedad, 
en un 27% de los casos se trata 
de un familiar de primer grado. 
“En el marco del Día Mundial 
del Alzhéimer, publicamos este 

estudio para reafirmar la cre-
ciente preocupación por esta en-
fermedad, su enorme impacto 
social y la necesidad de seguir 
trabajando en ampliar el conoci-
miento de la población españo-
la sobre esta enfermedad. Cre-
emos que es crucial la genera-
ción de debate público y con-
ciencia social para que esta en-
fermedad reciba la atención que 
merece y su abordaje se conside-
re una prioridad estratégica”, 
declaró el doctor Arcadi Nava-
rro, director de la Fundación 
Pasqual Maragall.

El alzhéimer, segunda enfermedad 
que más preocupa a la población

M. G. 

El documento también subraya la necesidad de convertir la investigación en una prioridad estratégica. 

l Afecta a unas 
900.000 personas 
en España, uno de 
cada diez mayores 
de 65 años

Un sondeo revela su 
grave impacto y  
ciertas lagunas en la 
percepción social 

w DEMENCIAS

La apnea  
del sueño 
incrementa  
el riesgo de 
demencia

Redacción 

La apnea obstructiva del sue-
ño provoca dos importantes 
eventos en las personas que 
padecen este trastorno del 
sueño: por un lado, la frag-
mentación del sueño. Por 
otro, la hipoxia, es decir, la 
disminución del oxígeno dis-
ponible para las células. Es-
tos eventos, señaló el doctor 
Adriano Targa, investigador 
del Centro de Investigación 
Biomédica en Red CIBER, es-
tán asociados a un aumento 
de procesos inflamatorios y 
oxidativos, lo que puede alte-
rar la conectividad entre las 
neuronas y también generar 
la muerte neuronal. “De he-
cho, los estudios demuestran 
que ya se observan cambios 
estructurales en el cerebro 
de niños y adolescentes con 
la apnea del sueño”, añadió 
durante su participación en 
la mesa redonda Repercu-
sión cerebral de la AOS, cele-
brada en el marco del con-
greso de la Sociedad Españo-
la de Sueño, que reúne estos 
días en Toledo a más de 300 
expertos en medicina del 
sueño. 

Esta afectación de la apnea 
del sueño a nivel neuronal se 
manifiesta, según el experto, 
en la relación bidireccional 
que mantiene este trastorno 
del sueño con la enfermedad 
de Alzheimer, cuyo riesgo po-
dría verse incrementado en 
un 85% y también con unas 
mayores probabilidades de 
sufrir un infarto cerebral. 

w DESCANSO

EN España más de cinco 
millones de personas 
padecen una patología 
que se asocia al dolor y 

que implica costes socioeconó-
micos. Se trata de un tipo de do-
lor de cabeza intenso, a menudo 
unilateral que produce otros sín-
tomas como mareos, náuseas y 
sensibilidad a la luz, los olores o 
los sonidos. A pesar de ser un 
dolor muy incapacitante, hasta 
un 25% de quienes lo sufren 
nunca ha consultado su dolen-

cia con el médico. Este trastorno 
es más frecuente entre las muje-
res. Tal y como señalan desde la 
Sociedad Española de Neurolo-
gía (SEN), en aproximadamente 
un 80% de los casos se da en mu-
jeres en edades comprendidas 
entre los 20 y los 50 años. Pero 
no sólo en esta etapa, incluso en 
la infancia hay más casos de mi-
graña entre las pequeñas: un 9 
por ciento de las niñas europeas 
la padecen frente al 5 por ciento 
de los niños. 

La migraña crónica, es decir, 
sufrir migraña durante más de 
15 días al mes, es la complica-
ción más frecuente de esta en-
fermedad y es el tipo de cefalea 
que más impacto ejerce sobre la 
vida de los pacientes. “Y la prin-
cipal consecuencia de un mal 
manejo de esta enfermedad es el 

deterioro en la calidad de vida 
de la persona y que el dolor se 
cronifique, porque la migraña 
puede evolucionar hacia una 
forma crónica si no se trata co-
rrectamente. Cada año, cerca de 
un tres por ciento de las perso-
nas con migraña pasan de tener 
una migraña episódica a una 
crónica, mientras que un seis 
por ciento pasan de una migra-
ña de baja frecuencia a otra de 
alta frecuencia”, comenta el Dr. 
Pablo Irimia, coordinador del 

Grupo de Estudio de Cefaleas de 
la SEN. 

Además de la genética, hay 
otros factores que pueden desen-
cadenar este dolor: el estrés, el ci-
clo menstrual, la falta de sueño, el 
consumo de alcohol, el ayuno pro-
longado o también algunos ali-
mentos. Por este motivo, es im-
portante llevar hábitos de vida sa-
ludables para mantener a raya las 
migrañas. La cronificación de es-
ta enfermedad está relacionada 
con varios factores que favorecen 
su aparición como la alimenta-
ción. Existen algunos productos 
como el chocolate, el café, las nue-
ces o el queso que podrían funcio-
nar como desencadenantes. Sin 
embargo, no existe una norma pa-
ra todos los pacientes.  

Los expertos recomiendan en 
principio no restringir ningún 

alimento, evaluar cada caso en 
concreto y optar por la dieta me-
diterránea. Pero no sucede lo 
mismo con el alcohol, la única 
bebida que se ha probado que 
puede actuar como desencade-
nante, así como otros factores 
como el tabaco, el sobrepeso y la 
obesidad. Para aliviar esta afec-
ción se recomienda mantener 
una buena calidad de sueño y 
practicar ejercicio físico, uno de 
los tratamientos no farmacoló-
gicos más adecuados para evitar 
esta patología. 

Finalmente, desde la SEN re-
cuerdan a los pacientes que 
cuando el dolor de cabeza sea 
frecuente y comience a afectar 
su calidad de vida, es fundamen-
tal buscar atención médica para 
obtener un diagnóstico y trata-
miento adecuado. Seguro.

MIGRAÑA, HOY

Además de la genética 
hay factores, como el 
estrés, que pueden 
desencadenar el dolor

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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El alzhéimer es un problema de 
salud de gran relevancia en Es-
paña, que afecta junto a otras 
demencias, a más de 900.000 
personas, cifra que se traduce en 
una de cada diez de más de 65 
años. Representa entre un 60% 
y un 70% de los casos de demen-
cia en el país. La enfermedad se 
mantiene como una de las con-
diciones de salud que más preo-
cupan a la sociedad española 
(63%), a poca distancia del cán-
cer (68%) y por delante del ictus 
(57%) y el infarto (46%). El Co-
vid-19, que se situó en cuarto lu-
gar en la primera oleada de la 
encuesta, presentada en plena 
pandemia, actualmente baja 
hasta el octavo lugar.   

Esta es una de las principales 
conclusiones de la segunda 
oleada de la encuesta de Actitu-
des y percepciones de la pobla-
ción española sobre el alzhéimer 
elaborada por la Fundación Pas-
qual Maragall, con el apoyo del 
Ministerio de Derechos Sociales 
y Agenda 2030, a una muestra 
de 2.395 personas. El objetivo 
de este estudio, que se presenta 
en el marco del Día Mundial del 
Alzhéimer, es el de conocer la 
opinión de la población sobre 
diferentes aspectos de la enfer-

medad y proporcionar un análi-
sis de las percepciones, conoci-
mientos y actitudes frente a la 
enfermedad de Alzheimer y su 
investigación. 

Los resultados también rele-
van que el alzhéimer es la prime-

ra preocupación de salud a par-
tir de los 55 años, ya que el 79% 
de los encuestados lo considera 
el principal problema al que se 
enfrentan las personas mayores, 
por encima del cáncer. 

Además, la encuesta destaca 
la magnitud del impacto que el 
alzhéimer tiene en la sociedad, 
ya que 2 de cada 3 españoles 
afirma conocer a alguien que 
tiene o ha tenido la enfermedad, 
en un 27% de los casos se trata 
de un familiar de primer grado. 
“En el marco del Día Mundial 
del Alzhéimer, publicamos este 

estudio para reafirmar la cre-
ciente preocupación por esta en-
fermedad, su enorme impacto 
social y la necesidad de seguir 
trabajando en ampliar el conoci-
miento de la población españo-
la sobre esta enfermedad. Cre-
emos que es crucial la genera-
ción de debate público y con-
ciencia social para que esta en-
fermedad reciba la atención que 
merece y su abordaje se conside-
re una prioridad estratégica”, 
declaró el doctor Arcadi Nava-
rro, director de la Fundación 
Pasqual Maragall.

El alzhéimer, segunda enfermedad 
que más preocupa a la población

M. G. 

El documento también subraya la necesidad de convertir la investigación en una prioridad estratégica. 

l Afecta a unas 
900.000 personas 
en España, uno de 
cada diez mayores 
de 65 años

Un sondeo revela su 
grave impacto y  
ciertas lagunas en la 
percepción social 

w DEMENCIAS

La apnea  
del sueño 
incrementa  
el riesgo de 
demencia

Redacción 

La apnea obstructiva del sue-
ño provoca dos importantes 
eventos en las personas que 
padecen este trastorno del 
sueño: por un lado, la frag-
mentación del sueño. Por 
otro, la hipoxia, es decir, la 
disminución del oxígeno dis-
ponible para las células. Es-
tos eventos, señaló el doctor 
Adriano Targa, investigador 
del Centro de Investigación 
Biomédica en Red CIBER, es-
tán asociados a un aumento 
de procesos inflamatorios y 
oxidativos, lo que puede alte-
rar la conectividad entre las 
neuronas y también generar 
la muerte neuronal. “De he-
cho, los estudios demuestran 
que ya se observan cambios 
estructurales en el cerebro 
de niños y adolescentes con 
la apnea del sueño”, añadió 
durante su participación en 
la mesa redonda Repercu-
sión cerebral de la AOS, cele-
brada en el marco del con-
greso de la Sociedad Españo-
la de Sueño, que reúne estos 
días en Toledo a más de 300 
expertos en medicina del 
sueño. 

Esta afectación de la apnea 
del sueño a nivel neuronal se 
manifiesta, según el experto, 
en la relación bidireccional 
que mantiene este trastorno 
del sueño con la enfermedad 
de Alzheimer, cuyo riesgo po-
dría verse incrementado en 
un 85% y también con unas 
mayores probabilidades de 
sufrir un infarto cerebral. 

w DESCANSO

EN España más de cinco 
millones de personas 
padecen una patología 
que se asocia al dolor y 

que implica costes socioeconó-
micos. Se trata de un tipo de do-
lor de cabeza intenso, a menudo 
unilateral que produce otros sín-
tomas como mareos, náuseas y 
sensibilidad a la luz, los olores o 
los sonidos. A pesar de ser un 
dolor muy incapacitante, hasta 
un 25% de quienes lo sufren 
nunca ha consultado su dolen-

cia con el médico. Este trastorno 
es más frecuente entre las muje-
res. Tal y como señalan desde la 
Sociedad Española de Neurolo-
gía (SEN), en aproximadamente 
un 80% de los casos se da en mu-
jeres en edades comprendidas 
entre los 20 y los 50 años. Pero 
no sólo en esta etapa, incluso en 
la infancia hay más casos de mi-
graña entre las pequeñas: un 9 
por ciento de las niñas europeas 
la padecen frente al 5 por ciento 
de los niños. 

La migraña crónica, es decir, 
sufrir migraña durante más de 
15 días al mes, es la complica-
ción más frecuente de esta en-
fermedad y es el tipo de cefalea 
que más impacto ejerce sobre la 
vida de los pacientes. “Y la prin-
cipal consecuencia de un mal 
manejo de esta enfermedad es el 

deterioro en la calidad de vida 
de la persona y que el dolor se 
cronifique, porque la migraña 
puede evolucionar hacia una 
forma crónica si no se trata co-
rrectamente. Cada año, cerca de 
un tres por ciento de las perso-
nas con migraña pasan de tener 
una migraña episódica a una 
crónica, mientras que un seis 
por ciento pasan de una migra-
ña de baja frecuencia a otra de 
alta frecuencia”, comenta el Dr. 
Pablo Irimia, coordinador del 

Grupo de Estudio de Cefaleas de 
la SEN. 

Además de la genética, hay 
otros factores que pueden desen-
cadenar este dolor: el estrés, el ci-
clo menstrual, la falta de sueño, el 
consumo de alcohol, el ayuno pro-
longado o también algunos ali-
mentos. Por este motivo, es im-
portante llevar hábitos de vida sa-
ludables para mantener a raya las 
migrañas. La cronificación de es-
ta enfermedad está relacionada 
con varios factores que favorecen 
su aparición como la alimenta-
ción. Existen algunos productos 
como el chocolate, el café, las nue-
ces o el queso que podrían funcio-
nar como desencadenantes. Sin 
embargo, no existe una norma pa-
ra todos los pacientes.  

Los expertos recomiendan en 
principio no restringir ningún 

alimento, evaluar cada caso en 
concreto y optar por la dieta me-
diterránea. Pero no sucede lo 
mismo con el alcohol, la única 
bebida que se ha probado que 
puede actuar como desencade-
nante, así como otros factores 
como el tabaco, el sobrepeso y la 
obesidad. Para aliviar esta afec-
ción se recomienda mantener 
una buena calidad de sueño y 
practicar ejercicio físico, uno de 
los tratamientos no farmacoló-
gicos más adecuados para evitar 
esta patología. 

Finalmente, desde la SEN re-
cuerdan a los pacientes que 
cuando el dolor de cabeza sea 
frecuente y comience a afectar 
su calidad de vida, es fundamen-
tal buscar atención médica para 
obtener un diagnóstico y trata-
miento adecuado. Seguro.

MIGRAÑA, HOY

Además de la genética 
hay factores, como el 
estrés, que pueden 
desencadenar el dolor

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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Opinión 

��La Policía Nacional ha vuelto a 
celebrar su carrera solidaria 
‘Ruta 091’, que este año ha cum-
plido su quinta edición y lo ha 
hecho en favor de la esclerosis la-

teral amiotrófica (ELA). 
Un total de 1.200 personas co-

rrió el viernes por la noche por las 
calles de Málaga capital bajo el 
lema ‘Múevete por la ELA’, una en-
fermedad neurodegenerativa que 
afecta a entre 4.000 y 4.500 perso-
nas en España, según la Sociedad 
Española de Neurología (SEN). 

La cita fue de éxito, ya que  ago-
tó tanto las inscripciones en la ca-
tegoría absoluta -1.000 corredores- 
como la infantil -200-. 

«Fue una noche familiar en la 
que todos intentamos aportar un 
granito de arena para ayudar a los 
enfermos de esta terrible enferme-
dad», asegura la Policía Nacional. 

La ‘Ruta 091’ se celebró el vier-
nes 15 de septiembre en el entor-
no del Puerto de Málaga, distin-
guiéndose entre una carrera in-
fantil para niños de hasta 13 años, 

que comenzó a las 20.00 horas, y 
otra para el público en general -a 
partir de 14 años-, que arrancó a 
las 21.00 horas. La carrera gene-
ral, con un recorrido de cinco ki-
lómetros, salió desde la explana-
da portuaria para continuar por 
un vial paralelo al Palmeral de las 
Sorpresas y el Muelle Uno hasta la 
Terminal de Cruceros, para una 
vez allí volver al punto de inicio. 

En esta quinta edición se ha 
contado con el apoyo de dos per-
sonajes públicos. Por un lado, el 
exfutbolista con esclerosis lateral 
amiotrófica, Juan Carlos Unzué, 
que ha participado en distintas 
campañas por la ELA al objeto de 
visibilizar la enfermedad; y por 
otro, el jugador de baloncesto de 
Unicaja Málaga, Alberto Díaz, que 
ha animado a los ciudadanos a 
participar en la carrera.

Carrera solidaria 
para ayudar a 
quienes sufren ELA

L.O. MÁLAGA

u Ha tenido el apoyo del 
exfutbolista navarro Juan 
Carlos Unzué y del jugador 
del Unicaja, Alberto Díaz

Momento de la carrera por el Palmeral del puerto . L.O.
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n Diversos estudios indican que 
cerca del 12% de la población es-
pañola sufre migraña. Este por-
centaje se eleva hasta el 18% en el 
caso de las mujeres. Y el resulta-
do es que este dolor se ha conver-
tido en la primera causa de disca-
pacidad en menores de 50 años, 
especialmente en mujeres de me-
diana edad.  

La migraña es una enfermedad 
que ocurre en varias fases y abar-
ca mucho más, como ex-
plica la doctora Ana 
Gago Veiga, neuró-
loga responsable 
de la Unidad de 
Cefaleas del 
Hospital de la 
Princesa. 

Cuatro fases 
En la primera 
fase, un importan-
te porcentaje de pa-
cientes presentan sínto-
mas premonitorios como cam-
bios de carácter, de apetito, fatiga, 
somnolencia, rigidez nucal, bos-
tezos, cansancio, problemas de 
concentración, sensación de len-
titud mental o irritabilidad. 

Luego, algunos pacientes pre-
sentan lo que se denomina aura, 
generalmente visual (aparecen 
puntos ciegos que a veces están 
contorneados con diseños geo-
métricos simples, líneas en zigzag 
que flotan gradualmente a través 
del campo de visión, puntos o es-
trellas brillantes) pero que tam-
bién puede ser sensitiva o presen-
tar afectación del lenguaje. 

Tras el inicio de los síntomas 
anteriores a la crisis, llega la fase 
del dolor propiamente dicho, un 
dolor que tiene unas característi-
cas específicas: empeora si se 
mueve la cabeza y provoca hiper-
sensibilidad a la luz, a los sonidos 
o a los olores, náuseas y vómitos. 
Esta fase de la cefalea propiamen-
te dicha es muy discapacitante, y 
suele obligar a las personas a 
acostarse en un lugar oscuro y si-
lencioso. Puede durar horas y has-

ta días, y el riego peor es que pue-
de llegar a cronificarse y ocurrir a 
diario. 

Pero la migraña no termina de 
forma repentina y, tras el dolor, el 
paciente queda en una especie de 
resaca, con un importante can-
sancio, malestar y dificultad de 
concentración, que puede durar 
hasta 24 horas. 

Más que un dolor de cabeza 
Las características propias de la 

migraña la convierten en 
una patología muy in-

capacitante. 
La aparición 

de una crisis de 
migraña impide 
a quien la sufre 
poder llevar a 
cabo su activi-

dad, afectando a 
su productividad 

laboral y académi-
ca. Esto explica la ele-

vada tasa de absentismo 
laboral de hasta 14,6 días perdidos 
al año para personas con migraña 
crónica. Sin embargo, a pesar de 
su impacto, se trata de una pato-
logía estigmatizada. 

Falta de diagnóstico 
Desde la Sociedad Española de 
Neurología advierten de que con-
tinúa existiendo un importante 
retraso en el diagnóstico de la mi-
graña crónica que puede alcanzar 
los siete años. 

Esta situación empeora a la 
hora de que los pacientes alcan-
cen una consulta especializada 
con el neurólogo, puesto que pue-
den pasar hasta 14 años desde las 
primeras crisis de migraña hasta 
llegar al especialista. 

Estos retrasos en la consulta 
hace que los pacientes se vean 
afectados por trastornos menta-
les como el estrés (el 51% de las 
personas con migraña), la depre-
sión (el 30%) y la ansiedad (22%). 
Unos factores que, si no se contro-
lan, pueden empeorar las crisis en 
términos de duración, frecuencia 
o intensidad del dolor. 

REBECA GIL

u Esta dolencia es considerada la primera causa 
de discapacidad en menores de 50 años

Migrañas: cómo 
identificarlas y qué 
fases tienen

Vida Sana
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Dolor intenso, náuseas, vómitos, 
intolerancia a la luz o a los ruidos... 
La retahíla de síntomas que acom-
paña a las personas que padecen 
migraña resulta tan amplia como 
discapacitante. Y, a pesar de ello, 
todavía está infradiagnosticada, 
«ya que se trata de una patología 
que a día de hoy sigue estando in-
fravalorada, a pesar de los grandes 
avances científi cos que se han al-
canzado en su abordaje durante 
los últimos años», reconoce el 
doctor Jesús Porta-Etessam, jefe 
de Sección de Neurología en el 
Hospital Clínico San Carlos de 
Madrid. Una lamentación que 
también reconoce Isabel Colomi-
na, presidenta de la Asociación 
Española de Migraña y Cefalea, 
quien asegura que «la banaliza-
ción social es una de las principa-
les trabas que se encuentran los 
afectados por esta patología. Esta-
mos frente a una enfermedad neu-
rológica discapacitante, pero 
cuando le dices a alguien que tie-
nes migraña lo equipara a un sim-
ple dolor de cabeza, pero no es así. 
Va mucho más allá», insiste.

Según la Organización Mundial 
de la Salud (OMS), la migraña está 
entre la tercera y la quinta enfer-
medad más común. Y España no 
se queda atrás en este escenario, 
ya que «en nuestro país afecta al 
12% de la población, que es lo 
equivalente a unas cinco millones 
de personas», detalla el doctor 
Porta-Etessam. 

Pero lo cierto es que la cifra real 
puede ser mucho mayor, ya que se 
estima que el 40% de los pacientes 
está sin diagnosticar, según el Atlas 
del estado de la migraña en Espa-
ña. «Los datos más recientes evi-
dencian que los afectados tardan 
más de seis años en ser diagnosti-
cados y, además, el 50% considera 
que la información recibida en el 
momento de la detección resulta 
insufi ciente, por lo que no consi-
deran útiles las visitas a las consul-
tas médicas», lamentó Pablo Iri-
mia, coordinador del Grupo de 
Estudio de Cefaleas de la SEN, du-
rante la jornada «Derribando los 
muros de la migraña», organizada 
por Lundbeck.

Impacto en la salud mental
De esa cifra, las féminas se llevan 
la peor parte, ya que, debido a la 
variación de hormonas estrogéni-
cas, es un hecho que la migraña es  
más frecuente en mujeres que en 
hombres, «hasta el punto de que 
afecta al 18% de ellas, mientras 
que aparece en el 7% de los varo-
nes», apunta Porta-Etessam. Y son 
ellas precisamente las que convi-
ven con una de las secuelas más 

discapacitantes que deja la migra-
ña, pues esta patología se asocia 
directamente con variaciones de 
la salud emocional, por lo que es 
muy frecuente que las personas 
que conviven con ella presenten 
episodios de ansiedad o incluso 
depresión. En concreto, en el caso 
de la ansiedad, alcanzan hasta un 
45% de pacientes femeninas y has-
ta un 52% en el tramo comprendi-
do entre los 50 y 64 años, mientras 
que los trastornos depresivos aca-
paran los diagnósticos del 26% de 
mujeres, cifra que casi se dobla 
entre las féminas de 75 a 89 años 
(44%), según cifras de Cegedim 
Health Data España.

La investigación realizada en los 
últimos años ha permitido identi-
fi car algunos de los factores claves 
en el desarrollo de la migraña 
como el neuropéptido CGRP, que 
desempeña un papel crucial en la 
patogénesis de la enfermedad, ya 

que los niveles séricos de CGRP 
están elevados cuando se produce 
una crisis. «Las nuevas vías tera-
péuticas van dirigidas hacia el 
bloqueo del péptido relacionado 
con el CGRP con anticuerpos mo-
noclonales. Son tratamientos es-
pecíficos, muy bien tolerados y 
más efi caces que los tratamientos 
tradicionales de la migraña», ex-
plica el doctor José Miguel Láinez, 
presidente de la Sociedad Españo-
la de Neurología (SEN) y jefe de 
Servicio de Neurología del Hospi-
tal Clínico de Valencia.

Sin embargo, para que ese nuevo 
arsenal terapéutico sea lo más efi -
caz posible, resulta imprescindible 
actuar a tiempo. Y los datos confi r-
man que en España esta enferme-
dad no solo está infradiagnostica-
da, sino que también permanece 
infratratada, ya que solo el 37% de 
los pacientes que necesita un tra-
tamiento preventivo para un mejor 
abordaje de los episodios de migra-
ña lo recibe, tal y como confi rma el 
estudio Overcome, «Encuesta Ob-
servacional de la Epidemiología, 
tratamiento y cuidado de la migra-
ña» realizado por Lilly entre más de 
95.000 españoles.

A pesar de todo ello, los expertos 
coinciden en que hay motivos 
para la esperanza, ya que las 
nuevas herramientas tera-
péuticas cada vez resultan 
más prometedoras. 
«Todo apunta a que 
muy pronto haremos 
medicina de preci-
sión para la migra-
ña, al igual que ya se 
hace en otras patolo-
gías como el cáncer. Es 
decir, lo ideal será coger a 
un paciente en una determi-
nada época de su vida y medirle 
en la saliva los péptidos que parti-
cipan en su tipo de migraña y po-
nerle los tratamientos más ade-
cuados para ese perfi l específi co. 
Estamos deseando que ese mo-
mento llegue», avanza el doctor 
Porta-Etessam.

Raquel Bonilla. MADRID

Los expertos alertan 
del infradiagnóstico 
de la migraña

►El 40% de las 
personas afectadas 
con esta dolencia 
neurológica todavía 
no lo sabe

PharmaMar licencia lurbinectedina a Key 
Oncologics para su distribución en África

PharmaMar ha confi rmado la fi rma de un acuerdo de licencia con 
Key Oncologics Ltd. para la comercialización y distribución de 
Zepzelca® (lurbinectedina), su antitumoral de origen marino para 
el cáncer de pulmón de célula pequeña (CPCP), en Sudáfrica, 
Namibia, Zimbabue, Mozambique, Suazilandia, Lesoto y Botsuana. 
PharmaMar conservará los derechos exclusivos de producción, 
mientras que Key Oncologics (Pty) Ltd. solicitará la aprobación 
para la comercialización y tendrá el derecho de comercializar el 
producto en exclusiva. De este modo, se amplía la relación comer-
cial entre ambas compañías, que ya en 2020 cerraron una alianza 
comercial para la venta y distribución de Yondelis® en Sudáfrica, 
Namibia y Botsuana.

Oncología

S
eptiembre es sinónimo 
de rutina y trabajo mar-
cado por el inicio de un 
nuevo curso lleno de 

buenos propósitos, algunos más 
realistas que otros. Los chirin-
guitos se vacían y los gimnasios 
se llenan de personas dispues-
tas a dejar atrás esos kilos de más 
que tan fácil nos han resultado 
coger, los cuales van a hacer 
todo lo posible por quedarse.

Que el ejercicio es saludable 
es algo indiscutible, ya que nos 
ayuda tanto a nivel físico como 
emocional, gracias a la libera-
ción de hormonas esenciales 
para sentirnos bien, como son 
la dopamina, la serotonina o las 
endorfi nas. 

El cuerpo agradece desde el 
minuto uno esta actividad, pero 
en el término medio está el éxito 
y encontrar el equilibrio es bási-
co para obtener benefi cios sin 
padecer efectos adversos aso-
ciados. La sensación de inco-
modidad o dolor en los múscu-
los esqueléticos tras el ejercicio 
recibe el nombre de agujetas y 
es muy normal padecerlas tras 
un largo periodo de inactividad 
física. El problema surge cuando 
dichas agujetas evolucionan a 
una afectación mucho más 
agresiva llamada rabdomiólisis 
por esfuerzo. Es un proceso que 
consiste en la rotura de las fi bras 
musculares debido a un esfuer-
zo excesivo de los músculos y 
cuyo daño causa la liberación 
del contenido de las células 
musculares a la sangre, con la 
consecuente afectación genera-
lizada de los órganos.

Los principales síntomas son 
la movilidad reducida, confu-
sión y vómitos, pero sus conse-
cuencias pueden llegar a ser 
fatales, ya que van desde una 
insuficiencia renal, arritmias, 
convulsiones o incluso la muer-
te. La mejor manera de prevenir 
dicha afectación es mediante el 
incremento gradual de la inten-
sidad del ejercicio y la supervi-
sión de un profesional.

Se trata de adquirir buenos 
hábitos para estar y sentirnos 
bien, y eso implica tiempo y 
paciencia.

¿Son malas
las agujetas?

Dra. Marta Garay

Opinión

Marta Garay es médico

La Fundación Alcorcón celebra 
una jornada para médicos y pacientes

En el marco de la próxima Semana del Corazón 2023, y dentro del 
contexto del X Aniversario de la Unidad de Rehabilitación 
Cardíaca del Hospital Universitario Fundación Alcorcón, el 
próximo 22 de septiembre se celebrará la «Jornada de Prevención 
Cardiopulmonar, Rehabilitación Cardíaca y Continuidad Asisten-
cial». Esta cita está dirigida fundamentalmente a profesionales 
sanitarios, pero también a pacientes, y cuenta con la participa-
ción de la asociación Acarmas, integrante de la Comisión de 
Pacientes del hospital. En concreto, la jornada se desarrollará en 
el Salón de Actos del centro hospitalario ubicado en la localidad 
madrileña de Alcorcón y para acceder a ella tan solo hay que 
inscribirse, de forma gratuita, a través de su página web.

Semana del Corazón

El 95% de quienes 

padecen la 

enfermedad tarda de 

media seis años en 

recibir su diagnosis

Casi la mitad de las 

mujeres que sufre la 

patología también 

presenta ansiedad          

y depresión
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UNA DE LAS SIETE ENFERMEDADES MÁS DISCAPACITANTES DE LA
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La migraña es un 
dolor de cabeza 
recurrente con 

ataques de más de 
cuatro horas y 

menos de tres días 
de dolor 

hemicraneal

España

5 millones 
de 
personas 
padecen 
migraña

1,5 de 
forma 
crónica

Más de un 
40%

de las personas que 
padecen migraña está 
aún sin diagnosticar

Más del 
50%

presenta un grado 
de discapacidad 

grave o muy grave

Cada año se podrían 
diagnosticar:

más de 
180.000 
nuevos 
casos

Es la tercera 
enfermedad más 

frecuente del 
mundo y la 

segunda causa 
de discapacidad

El dolor 
aumenta con 

el esfuerzo 
físico normal 

y con el 
movimiento

Cuando se 
acumulan más de 

15 días de dolor de 
cabeza al mes se 

denomina migraña 
crónica

Se autocura 
progresivamente a 

partir de los 65 
años

El término «jaqueca» es 
la derivación árabe de 

migraña pero en 
castellano tiene una 

connotación leve 
cuando ésta siempre 

tiene una intensidad de 
moderada a grave

Puede ir
acompañada 

de:

Casi siempre 
náuseas, a 
veces vómitos

Fobias 
(fotofobia, a 
la luz; 
osmofobia, a 
ciertos 
olores...)

Auras
(luces)

Se presentan 
en uno de cada 
cuatro 
pacientes

Tres revoluciones en 
el tratamiento de la 

migraña:

Diferencias entre 
migraña y cefalea:

1

1995

Llegada 
del triptán

2

2011
3

2018
2019

Uso
del botox

Anticuerpos 
monoclonales 
(AcM, por sus 
siglas en inglés) 
anti CGRP

NO TAN FEMENINA

CAUSAS

Comienza dándose por 
igual en los dos géneros

Cuando llega la menarquia, el 
primer período de las mujeres, 
la incidencia entre ambos sexos 
se distancia y alcanza a tres 
mujeres por cada hombre

Con la menopausia 
ambos porcentajes 
empiezan de nuevo a 
igualarse

La cefalea, o dolor de 
cabeza, no es una 

enfermedad, la 
migraña sí

Casi todas las migrañas son 
cefaleas pero no todas las 

cefaleas son migrañas
La migraña es una 
cefalea recurrente

Las posibles causas dependen de cada persona, aunque hay 
algunas que se repiten en casi todos los casos:

También puede influir:

Estrés

La falta de
ejercicio físico La obesidad

AyunoIrregularidad
en las pautas
del sueño 

Trastorno
hormonal
femenino 

(desarreglos
del período)

(retrasar o
saltarse
comidas)

Fuente: Organización Mundial de la Salud, SEN

Suicidios en 
aumento (I)

E
n la página de 
los CDC nor-
teamerica-
nos hablan 

del incremento del nú-
mero de suicidios en 
los Estados Unidos; 
además, también po-
demos observar en 
nuestro país cómo se 
están incrementando 
de forma alarmante 
(4.097 el año pasado). 
En 2022, 49.449 perso-
nas murieron en Estados 
Unidos por este motivo. 
Es el mayor número de 
suicidios en un solo año 
en la historia de este país y 
supone un aumento del 
2,6% respecto al año ante-

rior, según las nuevas cifras 
publicadas por los CDC esta 

semana. La misma compara-
tiva se puede establecer en 

nuestro país. 
Las cifras muestran algunos sig-

nos de esperanza entre los más 
jóvenes. Los suicidios entre perso-
nas de 10 a 24 años descendieron 
un 8,4% de 2021 a 2022 con un to-
tal de 6.529 personas de entre 10 y 
24 años. Nueve de cada diez esta-
dounidenses creen que Estados 
Unidos se enfrenta a una crisis de 
salud mental. 

Estos datos son un recordatorio 
aleccionador de lo urgente que es 
ampliar aún más el acceso a la 
atención de salud mental, abordar 
las causas profundas de los pro-
blemas psiquiátricos y reconocer 
la importancia de la ayuda de las 
personas cercanas.

El pasado mes de julio se cum-
plió el primer aniversario del lan-
zamiento de un número telefónico 
de atención de ayuda en caso de 
suicidio y crisis en ese país. En su 
primer año, el servicio respondió 
a casi cinco millones de llamadas, 
así como mensajes de texto y chats. 
El servicio también ha lanzado un 
nuevo sitio web diseñado para 
ayudar a prevenir el suicidio. El 
titular de la página de inicio dice: 
«Sea usted quien ayude a salvar 
una vida. Todos podemos actuar 
para prevenir el suicidio».

Dr. François Peinado

Urólogo

Opinión

Consúlteme en 

www.doctorpeinado.com
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